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Tanügyi céltudatlanság.
Az alkotmány visszaállítása óta még 

nem volt az országnak olyan közoktatás­
ügyi kormánya, mely kevesebb céltuda­
tossággal intézte volna ezt a nagy fontos­
ságú nemzeti ügyet, mint a jelenlegi.

Sajátszerü, hogy midőn például az 
igazságügyi minisztérium élére követke­
zetesen szakembereket neveznek ki, úgy 
hogy az első felelős magyar minisztérium 
kinevezése óta még nem volt rá eset, 
hogy taníérfiut, gazdát, vagy pénzügyi 
kapacitást állítottak volna ezen miniszté­
rium élére, addig a közoktatásügyi tárcát 
válogatás nélkül rábízzák bárkire, a kit a 
politikai élet hullámai a felszínre vetnek, 
legyen egyébként szakférfiú, vagy kontár.

Sőt a szakférfiúi szempont egyáltalá­
ban nem jön tekintetbe a magyar kultusz- 
miniszterek kinevezésénél. Csak igy tör­
ténhetett, hogy 1867. óta egyetlen egy 
szakszerű képzettséggel biró kultuszmi­
niszterünk sem volt, mert még báró Eöt­
vös Józsefet sem nevezhetjük tanügyi szak­
férfiúnak, mély érzésű költő volt, nagy iró, 
ábrándos valláspolitikus, tapasztalatlan tan- 
férliú. Az utána következett Trefort a ta­
nítás terén az állami monopólium hive, 
minden igyekezetét arra fordította, hogy 
a központi hatalom befolyását az autonóm '

testületek kezén levő iskolákra kiterjesz- 
sze, túlon-túl erősítse, az összes tan ható­
ságokat a kormánytól függő helyzetbe 
hozza, s ezáltal a tanügy egész vonalán 
politikai szolgálatokra alkalmas szerveze­
teket létesítsen. Nem az ő érdeme, hogy' 
terve teljesen nem sikerülhetett.

A kik Trefort után jöttek, azokat 
tisztán politikai tulajdonságaik emelték a 
kultuszminiszteri székbe, az egy Eötvös 
I.oránd kivételével, a ki szintén nem volt 
tanférfiú, a mi azonban nem ártott volna 
neki, baj volt nála, hogy nem tudott po­
litikus lenni, a miért azután mint kultusz- 
miniszter nem maradhatott meg a helyén.

A legérdekesebb alak azonban vala­
mennyi között Vlassics Gyula. Krimina- 
lista és egyházpolitikus. Képzettségének 
és szellemi irányának ez a két alkotó 
eleme gyakorol hatást a kezeire bízott 
oktatásügyre, mely kriminálisán rossz mind­
azokban a vonatkozásokban, melyek az ő 
intézkedései folytán keletkeztek a kormány 
és az ország különböző intézetei között. 
De liberális is alaposan az oktatásügy, 
mióta Vlassics vezetése alatt áll. A libe­
rális egyházpolitikus beléje üntögeti, hol 
cseppenkint, hol folyónkint saját szellemét. 
Ez a tulajdonképeni hivatása, a kormány 
szándékai szerint. Bánffy Dezső ezért ne­
veztette ki őt közoktatásügyi miniszterré.

Az álami intézetekben az oktatás és 
nevelés még egyszer sem foglalt el olyan 
ellenséges állást az egyházzal szemben, 
mint most Vlassics alatt. Az egyházelle­
nes szellem soha sem élvezett annyi sza­
badságot, a »felekezetiség« ellen támadó 
mozgalmak soha sem kaptak olyan erős 
tápot a legfelsőbb tanhatóságoktól, a val­
lásos erkölcsösségnek az iskolákból való 
kiküszöbölésére irányuló törekvések olyan 
élesen, mint néhány év óta, még nem 
domborodtak ki.

Tény, hogy ha a magyar liberalizmus 
a jelenlegi kultuszminisztert egyébre nem 
szemelte ki. mint a magyar közoktatás- 
ügynek a liberális egyházpolitika szelleme 
szerint való átalakítására, akkor ezzel az 
emberrel fényes eredményeket érhet el, 
ha ugyan lesz ideje összes törekvéseinek 
megvalósítására, a miben nem hiszünk, 
mert tanügyi működésének ürességét már 
a józanabb liberálisok is utálni kezdik.

Abból a beszédből, melylyel tárcájá­
nak a tárgyalását bevezette, a céltudatos 
tanügyi vezetésnek teljes hiánya ijesztően 
mered elénk.

A középiskola reformjának kérdésé­
ben, mely pedig hazai közoktatásügyünk­
nek egyik alapvető és sürgős megoldást 
követelő kérdése, a miniszter még csak 
eg)' iránygondolatra sem tud rámutatni
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A pantofli.
Irta : Mittuch József.

Szégyen ide, szégyen oda. de magyar becsü­
letes nevét nem tudom. Csak annyit tudok, hogy 
se De|n cipő, se nem csizma, annálkevésbé papucs, 
hanem pantofli volt az ősidőktől kezdve s örökké 
az marad Azért abban hagytam a szándékot, 
hogy ez ügyben kérdőre vonom az öreg Madarász 
•'pót, hátha esetleg a jó szittya bácsi is kényte­
len lenne bevallani, hogy ó is a pantotfit csak — 
Pautoflinak hívja ?

Egyébként mindez nem tartozék a dologhoz, 
mert ha pantofiliröi szólok megérti a zulukatier 
is, meg a botokud is, első sorban pedig azok, kik 
szégyenszemre a térti tekintély meggondolatlan el­
ejtésével — a pantofli hőseivé lettek.

Mondhatom irigyeltem mindenkit, ki pantofli 
birtokában volt. Már csak azért is, mert rende­
sen szép női kacsok hímezik bimbóit, tarka-barka 
'hágait s a kit. megajándékoznak vele, az már 
mennyire atuiyira, de legalább egy csöppet a szí­
vókhoz forrott

Nemcsak a német költő, de magam is tisz­

telem, becsülöm a szép nemet, mert a pantofliu 
kívül magába a komor, földi élet keretébe is 
szőnek, hímeznek égi rózsákat, mennyei virágot... 
és mégis ? dacára, hogy meghódítani iparkodtam 
minden gyúlékony női szivet, magaménak mon­
dani egyet sem tudtam. Agglegény lett belőlem, 
az idők dere megcsípte fürtjeimet s elhagyatva, 
egyedül csatangolom az élet tekervényes útjait.

Iiám fogták csapodár, hamis vagyok; iga­
zán nem kellettem senkinek — s igy természe­
tes, pantoflihoz sem jutottam.

Most meg vén napjaimra átkom lett a pan­
tofli. elválaszthatatlan társam, kisér minden lép­
temen. mint a fakó árny s nevetségessé tesz az 
egész világ előtt. Mert ha valaki reggeltől estig, 
nap-nap után pantofliban jár, az őrült vagy sült 
bolond — én pedig azt teszem.

De nem kezdem hátulról a dolgot, mint az 
arabus írást, hanem elejétől kezdem, hogy meg­
érthessek az en boldogtalanságomat, melyet a 
nyomorult pantofli okozott.

Egy szép estén a magam emberségéből szó­
it rét rendeztem. Meghívtam hozzá minden vala­
mirevaló női rokonomat, ezeknek közvetett vagy 
közvetlen barátnőit, ügy hogy egyébként csöndes, 
komor lakom csak úgy vi-zhangzott a csengő 
kacajtól

A pezsgő, jóvérű élet láttára önérzetes büsz­
keség töltötte be sivár szivemet, mert a vak is 
láthatta, hogy ezen fesztelen, jókedvű társaságot 
agglegény létemre én toboroztam össze.

Rendre jöttek mindenféle rangú, rendű és 
fokú rokonok ; felöltővel, kalappal, keztyüvel — 
no meg kábító illattal tele lett mind a két szo­
bám. Berregtek a nyelvek, zsivaj, hangos szó 
járta a házat. A Kalendáriom összes szent neveit 
kellene említenem, ha a nevükön elősorolni akar­
nám, azért nem csoda, hogy összetévesztettem 
őket.

Egy szóval vendégben nem volt. hiány s 
még mai nap is csodálom leleményes eszemet, 
hogy mindegyikhez — akár szőke- akár barná­
hoz volt egy-egy nyájas, szép szavam, pedig be- 
vollom, szivem jobban vonzott a tüzes szemű 
barnákhoz.

Egy c sapásra meghódított am a vendégsere­
get. ennyi szeret etet, figyelmet, sohasem tapasztal­
tam rokonaim részéről, mint e fenyes szoáré 
alkalmával. Ezen ragaszkodás gyarapításához 
nagyban hozzájárultak — gondolom — rejtett 
fiókom aranyai, melyeknek csodálatos módon hire 
kelt s igy kedvességben, szeretet remei lovagban 
egyik a másikon túllicitált azon jól palástok szá-



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
A verbói mandátum. Midón a \ alasek 

János verbói mandátuma ellen beállott petíciót a 
a Kúria elutasította, kégsegteleu. hogy nyomós 
okoknak a sulva alatt hozta meg Ítéletét.

A kérvény mellett csoportosuló tanukkal 
szemben állott egv másik csoport tanú, mely a 

közigazgatási reform vezéreszmeit, ismer ; kérvényben felhozott izgató állításokból semmit

melylyel az országot némiképen tájékoz­
tathatná aziránt, hogy hogyan szándéko­
zik megoldani ezt a roppant fontos érde­
keket felölelő kérdést. Ismerjük a készülő

jük a polgári perrendtartás javaslatának, 
melyet most kodifikálnak, alapelveit, is­
merjük azokat a nézőpontokat, melyeknek 
magaslatáról a kormány közgazdasági po­
litikánknak az intézésére vállalkozik, de 
oktatásügyünknek egyik legsarkalatosabb 
kérdését homály fedi, melynek eloszlatá­
sára a miniszter eddig abszolúte semmit 
sem tett. hanem mint maga megvallotta, 
még csak tapogatódzik benne. Most is 
meg, miniszterségének nyolcadik évében !

sem hallott és szemben állott velük a mentő- 
ta óiknak egy még nagyobb csoportja, mely a 
panaszolt állításokat egyszerűen tagadta. Ennél­
fogva a kérvény alapját kepezó okok teljesen 
meggyengültek, utóbb, a megtámadott képviselő­
nek eskü alatt tett kijelentése után, mely sze­
rint a neki tulajdonított izgató kifejezéseket nem 
használta, bizonyító erejüktől megfosztva, végkép 

' megsemmisültek
Kezében van tehát Valasek Jánosnak a 

Kúria ítélete, melyet büszkén mutogathat, mint 
ügyellek diadalát megpecsételő okmányt. Kétszer 
győzött, a választáskor es most.

Kérdés, okos dolog volt-e alkalmat adni a 
verbói kerület képviselőjének, hogy kivívhassa

. . . . ... • magának a kétszeri győzelem sikerét? Tapiuta-
1 öbb mint k>-t évtized óta hiizodiK I t0!J cgélszerű lépés volt-e, a verbói mandátumot

a harmadik egyetem ügye, erkölcsi, kill- I petícióval megtámadni V
turális és közgazdasági szempontok kö- j Megengedjük, hogy valamely petíciónak az

esélyei nagyon kiszámíthatatlanok. A kérvén ve-
vételik a lehetetlenségek között vergődő 
egyetemi oktatás decentralizációját, de 
azért az ország közoktatásügyi miniszteré­
nek még fogalma sincs arról, hogy hol és 
mikor fogja azt a harmadik egyetemet fel­
állítani. Pedig ebben a kérdésben az anyagi

/ók az áltáluk ismert téuyálladékból sokszor 
olyan következtetéseket hoznak ki. melyeket a 
bíróság nem tesz magáévá. Az ügyvédi és a bírói 
felfogások néha nagyon is különböznek. Sőt a 
tényálladék megítélésénél is tévedhetnek a kér­
vényezők. a kiket sokszor a politikai hajlamok és 
szenvedélyek befolyásolnak. Tévedhet a bíróság 
is, mely a tényálladék igazi okait nem mindig 
kvpe< kifürkészni s igy nem csoda, ha a tárgya­eszküzök hifin \ a igazán nem képez aka­

dályt, mert az új egyetemet fokozatosan \ hVi során felmerülő egyes jelenségek természete- 
- rol helytelen fogalmat alkot magának.

Mindez nem képezheti a vitatkozás tárgyát,

az adatok gyűjtésénél, a mint biztosan tudjuk 
kitűnt, hogy a petíciónak szilárd jogalapja ™ • 
általán nincsen. Már akkor is a fültauuk tuluv, *'* 
nagy része Valasek javára vallott, és nem eile"14 
még pedig intelligens, elfogulatlan tauuk. j]?6, 
tényállás mellett múlhatatlanul el kellett vjea 
állani a petirionálástól, nehogy az egész elit !!* 
a politikai üldözésnek a látszatát öltse magj 

A liberális bölcsek, Bán Ily otromba iskol* 
jának a hivei, nem állottak el. Ezzel azutAn l *' 
segítették Valasek Jánost az üldözött ember 
repébe, melyet, ha van esze, a minthogy vaa ■*' 
kitünően végig játszhat párthívei közön, saját 
ügyének javára, a magyar ügynek pedig kárár»1 

Kouciliáns, a nemzetiségeket megbékélteti 
politikát hirdetnek a nyitramegyei székházon 
ez alatt olyan tényeket követnek el, mellek r'«k 
még jobban megerősítik a nemzetiségek jen azt * 
hitet, hogy politikai meggyőződésükért elnyomat- 
nak és üldözést szenvednek.

Az okvetetlenkedés nein lehet eszköze 
pacifikáciönak. 1

lehet bővíteni, az alapvető munka szerény 
kezdetből indulhat ki, melynek a költsé­
geihez teljesen elégségesek volnának az 
egyes városok által felajánlott összegek 
és az uj főiskola bevételei.

Megoldásra vár a leányoktatás kér­
dése, melyben sehol sem olyan nagy a 
zavar és a kuszáltság, mint nálunk, elin­
tézést sürget a polgári iskolák reformja, 
mert ezek az intézetek a tőlük nyerhető 
korlátolt képesítésnél fogva az életre nézve 
hasznavehetetlenek kezdenek lenni.

Mindezen tanügyi kérdések és más 
fontos ügyekre nézve, közoktatásunk ve­
zetésében pangás állott be, mert a vezető 
miniszter a milyen céltudatos liberális egy­
házpolitikus, olyan céltudatlan tanférfiú.

mítás reményében, hogy az aranyokban egykoron 
nekik is lehet részük.

Egy jószinil kassai sonka, két cifra bohém­
torta, egy nagy tál összevásárolt cukros süte­
mény volt az egész, a mivel őket megvendégelni 
vágytam. Ezenkívül az asztal közepén álló sza­
movárban gőzölgőit az aranyszínű orosz tliea s 
cifra rendetlenségben állottak össze-vissza a Ma­
ri eriák meg Keresek. Gondoltam sokat ugv sem 
tud iuui a szüktorku női uép — igyék legalább 
tiuom itait.

Fesztelenül hozzányúltak a föltálalt étkek­
hez s megeredt a szófia. Letárgyaltunk mindent 
annak rendje es módja szerint. A lexikonban sem 
lehet több, mint a mennyi ezen rövid pár óra 
alatt szőnyegre került a szoáréu. Természetes, hogy 
a kézimunkára is rákerült a sor — s ezen zűr­
zavarban, egy meggondolatlan peicben elárultam, 
hogy nekem pantofiim nincs.

Kiböktem, nem sejtettem rosszat, pedig ha 
e percben szemügyre veszem a titokzatos, mo­
solygó arcokat, megláttam volna, hogy fejem fölé 
tornyosulnak a sötét fellegek . . .

A pantofli abban maradt, más tárgyra tér­
tünk át. Egyikről a másikra, a harmadikra, szá­
zadikra s ha véletleulenseghől k akti kos órám el 
nem rikkantja a tizenkettőt, jól tudom, hogy

s azért általában igazságtalanság az. ha valakit 
azért támadnak, mert petíciónált. Ila egyszer a 
törvény megadja a jogot a kérvényezésre, ám 
éljen azzal a joggal a haza minden polgára, a ki 
sértve érzi magai törvényes igazaiban. Éljen vele, 
csak ne könnyelműen!

Mert ha fontos politikai jogokkal könnyel­
műen élnek a polgárok, ebből kétféle baj szár­
mazható. Először anyagi kárt szenvednek azok, 
a kik ilyen könnyelmű jogkeresésbe belemennek, 
mert a politikai jogok használata mindig drága. 
Ez azonban a kisebbik baj, az illetők baja, a kik 
a joggal könnyelműen visszaéltek. Sokkal nagyobb 
a másik baj, mely abban nyer kifejezést, hogy a 
politikai jogoknak minden ilyen könnyelmű hasz­
nálata a politikai boszn látszatával bir. a mint­
hogy a legtöbbször tényleg az is, s mint ilven 
mindig gyűlölködést szül és keserűséget hitgy 
maga utált. Es ez már többé nem csak az illetők 
baja, a kik ilyen jogviszonyokba bonyolódnak, 
hanem a köznek a baja is, melynek a polgárok 
elkeseredése mindig árt, mint a"társadalmi bom­
lásnak egyik előidéző oka.

A verbói mandátum ellen beadott petíció, a 
könnyelmű jogkeresé-nek a gyümölcse. Mert már

Bartha Miklós az 1848. XX. t.-c.-röl.
Az 1848, évi XX. törvénycikk végrehajtása 

ügyében Bartha Miklós országgyűlési képviselőhöz 
levelet intéztek a zentai reformátusok, kérve öt 
hogy támogassa az 1848. évi XX. törvénycikk 
végrehajtására irányuló mozgalmat. Bartha Miklós 
Lussinpiccolóből, hol jelenleg üdül, hosszabb le- 
vélheti felel a zentai reformátusoknak.

Levelében kifejti, hogy az 1848. évi XX 
törvénycikket az akkori törvényhozás úgy alkotta 
meg, hogy az előző törvénycikkek által Magyar- 
ország teljes állami függetlenségét kodifikálta. 
Minthogy ez a teljes állami függetlenség jelenleg 
nincs meg, nem helyes dolog az 1848. évi XX 
törvénycikk végrehajtását követelni, amely, midón 
a felekezetek egyházi és iskolai szükségleteit köz- 
álladalmi költségekből rendeli fedeztetni, egv szer- 
smiml a felekezetek autonómiáját megsemmisíti. 
Már pedig a midőn a magyar államnak nincs me-> 
a teljes függetlensége, a felekezeti autonómiákra, 
mint a magyar alkotmány védőbástyáira szük­
ség van.

Amely órában összezsugorodik az autonomi- 
kus cselekvési kör, abban az órában összezsugo­
rodik a hazafias kötelességek azon sorozata is, 
melyet hitsorsosaiuk évszázadokon át hűséggel 
teljesítettek. Miért? Azért, mivel népünk érzéke 
a közjó előmozdítására eltompul.

Már most mit jelent az a tény, hogy a fe­
lekezetek összes egyházi és iskolai szükségéről az 
állani gondoskodjék ?

Jelenti az összes felekezeti vagyon bevonását 
az állam tulajdonába és jelenti az állam fültétien 
intézkedési jogát.

hajnalig tárgyaltuk volna a közérdekű, világot i
mozgató ügyeket.

Általános elszörnyüködés ... a „tizenkettő“ 
fejcsóválások között ellebben mindegyik ajkáról 
s kezdődik a hurcolkodás. |

Ln voltam az inas — kaptam is sok édes 
bókot érte. Kikésértmn a kapuhoz, Bodri kutyáin 

a neveletlen — hármat, négyet ugat utánuk, 
én meg ledőltem az ágyra, hogy a kellemesen el­
töltött est képei tovább szövődjenek édes álma­
imban.

Szoaré . . . pantofli . . ? hogy illenek ezek 
egymáshoz? hisz a legmerészebb eszmetársitás 
sem kepes összekötő kapcsot ezek között találni, 
ha csak esetleg ki nem süti. hogy én is szoáré 
alkalmával azon szánandó férfiak siralmas sor­
sára jutottam, kik pantofli alá kerültek.

No de ezt az egyet már kikérném magam­
nak, érzem, ha maga a \ enus is jönne, gyaláza­
tot még sem hoznék a férfivilágra, hogy nadrá­
gig ember létemre a nők szeszélyének, akaratá­
nak ralija legyek. Inkább nem házasodtam, mert 
szabad függetlenségemet ezerszerte többre be- 
esüliim. minden szép női szónál és szerelmes 
tekintetnél.

Ezen férfias szilárd ingat lanságom azonban

még sem mentett meg attól, hogy a pantofli 
rabja ne legyek.

Az én nevemnapja kérem épen azon időbe 
esik, midőn a karámokban töltött nyaralás után 
lehajtja a szelíd lelkű bojtár juhait a téli szál­
lásra ; midőn fonnyadni, száradni ked a sokszínű 
virág s az ember is beljebb húzódik a szoba sar­
kába, esetleg a meleg kályha mellé.

Dömötörnek kereszteltek, azért nevemnapja 
is e fura nevű szent ünnepére esik.

L napon rendesen idehaza lebzselek, mert 
tudom, hogy hasonsor.su pajtásaim ilyenkor föl­
keresnek, nem annyira, hogy magasztos érzel­
mekkel telitett lel kükön könnyítsenek, mint inkább, 
hogy részüket kivegyék a szokott névnapi szivar­
ból és jó zamatos pálinkából.

Most is föl alá jártam a puha szőnyegen, 
végig mustráltam a maraszkinos, sartrőzös, bene- 
diktineres palackokat, rendbe szedtem a finom 
szivarokat s vártam elmaradhatlau jó barátaimat. 
Nem tréfa dolog, ha a férfinak háziasszonyt kell 
játszania, de hisz férfiakkal szemben megjárja 
minden.

Ilalk kopogás után megnyílik az ajtó s 
szobámban lép valami, a mit embernek gondol­
tam, mert láttam, hogy két lába van, de fejnek, 
vállunk, karnak se hire se hamva, ezeknek be-

ke
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-—fiatokkal itt nem rendelkezem; de kevésre 

...... felekezetek egyházi és iskolai szüksé
J^t'SÜiOui , , , ,.A___. 1______x__ t

get. 
mitoni

ü a icivox.------
azt (’venként ütvén millió koronára szá-

\ magyar állam csak úgy vállalhatná ma- 
felekezeti kiadásokat, ha kezet tenne az 

^nházak vagyonára. Önként sodorná az magával 
autonómiát, mert a vagyonnal együtt eme 

tervezetnek lényeges életfeladata szűnnek meg. 
llveuformán a XX. törvénycikk végrehajtása ál- 

'l elveszítjük egyházi vagyonúnkat és megszűnik 
lefolyásunk a templomra, a lelkészre, az iskolára, 

tinitora, a temetőre. Kz mind az állam ható­
sága alá kerül.

Nem gyöngíteni és megsemmisíteni kell ez 
önkormányzati szerveket, hanem erősíteni és szá­
mítani a katholikus autonómia által is. Mivel 

Llig a 48. évi XX. t.-c. végrehajtása szükség- 
jtppeii a felekezeti önkormányzat megzsibbasztá-

elgyöngüiésére és megsemmisülésére vezet 
s mivel ezáltal egy hatalmas közjogi bástya és 
kulturális épület dőlne romba : ennélfogva én nem 
pártolom ama t.-c. végrehajtása érdekében indí­
tott mozgalmat.

p;z a mozgalom, ha nagy arányokat ölt, 
számtalan veszélyt dob felszínre. Felekezeti áram­
latokkal tölti meg a közélet levegőjét. Elvonja a 
(Eveimet és az érdeklődést attól a gazdasági élet- 
liaíál küzdelemtől, melynek a küszöbén áll nem­
zetünk. Erőket köt le, holott a legkisebb erőt is 
be kell vinnünk a gazdasági harcba. Éleszti ama 
lappangó szenvedélyeket, a melyeknek kitörése 
miudig romlást okozott minden osztályban. Föl­
veti azt a kényes és Isten tudja, hol végződő kér­
dést, hogy vájjon a zsidó felekezet olyan bevett 
vallásfelekezetnek tekintessék-e, amelyve a XX. t.-c. 
rendelkezése kiterjedjen ? És fölveti azt a másik 
kényes kérdést, hogy a nemzetiségi egyházak és 
iskolák minő arányban részesüljenek az állam el­
látásában ? Látható, hogy a XX. t.-c. végrehajtá­
sának hátterében éles és végzetes felekezeti és nem­
zetiségi szenvedélyek ólálkodnak.

Ilyen veszélyek fölidézésére nekem nincs 
bátorságom. Ilyen veszélynek még konszolidált 
életű államot sem szabad kitenni. Hát még ha­
zánkat ! Ilyen veszélyek fölidézésére nekem nincs
bátorságom.

Tudom, hogy református egyházunk válsá­
gos helyzetben van. Azt is tudom, bizonyítottam 
is annak idejeben, hogy meg nem érlelt egyház- 
politikai reformok okozták ezt a válságot. Az ál­
lam kötelékeket metszett el, melyek a híveket az 
egyházhoz fűzték. Ez volt az erkölcsi kár. Jogos 
jövedelmek kilátásait vonta el papságunktól. Ez

volt a vagyoni kár. Az erkölcsi kárt csak a hit­
élet bensőségének fokozásával lehet nemileg pó­
tolni. A vagyoni kár pótlása, valamint a kellő 
mérvű segélyezés az államra hárul. Ezen a téren 
készséggel állok a zentai ev. ref. fiókegyház szol­
gálatára. De attól, hogy közveszélyes áradás al­
kalmával a védtöltésen lyukat furui segítsek, ha­
zafias lelkiismeretem visszatart.

Abban a reményben, hogy okaimat alkal­
masnak találják felmentésemre, maradok polgár 
társi üdvözlettel őszinte hívük

Bariba Miklós.

WYITRAMEQYEI SZEMLE.

Szövetkezeti ügy a vidéken
A nép legalsóbb rétegeiben észlelhető álta­

lános anyagi dekadencia idejében őszinte öröm­
mel veszünk tudomást az oly áldásosán működő 
fogyasztási és hitelszövetkezetek ügyéről. Treu- 
cséumegye területén a csacai gazda- és iparus- 
segélyszövetkezet egyike a legkiterjedtebbeknek 
és tekintettel a Kiszuca völgye népének siralmas 
anyagi helyzetére, valóságos houmentö missziót 
teljesít. A pénz-, áru- es marha-uzsora ezt a 
népet teljesen kiszipolyozta.

Korunk humánus jelszavai: „viribus unitis“, 
„egy valamennyiért, es valamennyi egyért“, és 
az a keresztény elv: „segíts magadon, az Isten 
is megsegít“, termékeny talajra találtak ezen 
szegény nép szivében s saját erejeből és saját 
filléreivel megalapította a csacai hitelszövetkeze­
tet, a mely gondos és körültekintő vezetés mel­
lett ma-holnap felveheti a harcot a nép anyagi 
regenerációjáért a helybeli és vidéki drága pénz­
intézetekkel.

A III. üzletév mérlege szerint a hitelszö­
vetkezet vagyona tesz: az 1001/2. üzletév végé­
vel a pénztári készlet 1533 kor. 53 fill.; az 
1902. évi március hó 15-ig a szövetkezeti tagok­
nak 4% kamatra kölcsönadott összeg 30311 kor.; 
1002-ig 081 üzletrészre befizettetett 30037 kor. 
80 fill.; 17 tag előre befizetett üzletrészeinek 
összege 305 kor. 20 fill ; 1899/900. üzletévben 
kimaradt tagok által befizetett összeg 173 kor. 
60 till.; kamatok elmén a szövetkezet áltál kifi­
zettetett 407 kor. 60 fill. ; ÍOOO'OOI. évi tarta­
lékalap 327 kor. 90 fill.; 1901/902. tartalékalap 
mint tiszta nyereség 410 kor. 16 till ; különleges 
tartalékalap 92 kor. 81 fill.; összesen 31844 kor 
53 fill. A hitelszövetkezet évi forgalma 1001/902. 
üzletévben 66087 kor. 99 filler. — Száraz, bolt 
számok ezek. de sokat beszélnek, mert nyomuk­
ban élet fakad, s mert alapot adnak egy jobb 
jövő reményére.

Ha niimlen községben ily komoly munka 
fog folyni a nép jólétének előmozdításáért, ha 
önzetlenül és odaadó ügyszeretettel karolják töl 
a szövetkezeti ügyet, hogy népünkről leszedjük 
a legsúlyosabb bilincseket, t. i. az anyagi szol­
gaság rabláncát, s igy józan gondolkodásra es 
takarékosságra szoktatjuk, akkor bátran fogjuk 
mondhatni: nec portae iuferi praevalebunt 1 It. I.

Levelezés.
Igen tisztelt Szerkesztő úr!
Sasvár, Szeuic és Holies vidéke az őszszel 

megtartandó nagv hadgyakorlatok hatása alatt áll. 
Jön a király, viszhangzik mindenütt, e hírnek 
mindenki örül, a lojális népnek hevesebben dobog 
a szive, mert nem miudig látható a kegyes király.

A nemes vármegyének, azt hiszem, szintén 
nagy az öröme vegyítve nagy gonddal; és miért ? 
kérdezhetné valaki, hiszen a szemei járás megyei 
utai egy szakembernek llUvor Gyulának, végzett 
polytechnikusuak kezelésében vaunak, kavicsulta- 
tásert kap a megyétől 32 ezer koronát, azután 
az ellenőrzés igen pontos l>r. Szálé Lajos, szé­
niéi főbíró, veje Hávor Gyulának, a főbíró, a ki 
könyörtelenül szigorú puritánságánál fogja saját 
ipuskáját Hávor Gyulát sem kíméli; mert hiszen 
Nyitramegyében nincs inkompatibilitás rokonság 
miatt, hiszen annál jobban összeférnek a naptár­
ban. A budapesti Sugár-ut flaszter simasága kis 
Miska a széniéi járási utak simaságához képest, 
szinte sajnálja az ember e pompás utakat igénybe 
venni. Inkább vasúton igyekszik Sas várról Sze­
nioré vagy Széniéről llolicsra, mert kissé e>ős 
időben Ítéletnapig sem vergődhetnék ki a kátyú­
ból, sok szép áldás száll majd a tüzérektől, a 
szekerészektől Hávor Gyula göndör fejére. Igazán 
érti a maszkirozást a nagy technikus.

Szénié végén körülbelül 300 lépésnyire ka­
vicsos az ilt egész az uj faludig, onnan kezdve 
egész Sasvár végéig tátongó utgödrök áhítozva 
várják a kavicsot, de nincs senki, aki tátongó 
torkukat betömje, mert az árok szélen szégyen­
kezve lapulnak a prizmák inkább agyaggal, mint 
kavicscsal telve Várjak, inig a zuhogó zápor el­
tünteti őket a föld színéről, mert oly nagyok a 
prizmák, hegy egy ember minden megerőltetés 
nélkül puttonyba szedhetné. Szinte őrül az ember 
a nagy eseménynek, mert most biztosan kapunk 
jó utakat, a megyei adminisztráció megembereli 
magát, ha rendjel helyett nem dorgatoriumot akar 
kapni és az utakat jó karba helyezi. A római 
mertföld jelzőkön ez volt Írva : „Pro patria con- 
sumar“, a széniéi járás mostani állapotban levő 
utak mérföld jelzőire ezt lehetne Írni: „pro sacco 
cousumar“.

Dixi.

Újdonságok.
Nyilatkozat. Városit tikban a zobori 

hegyközség elnöki székének betöltéséről sokat 
beszéltek az utóbbi napokban. A többi között 
azt is hallottam, hogy én volnék ezen állásra 
az egyik jelölt. Eddig erre a nyilvánosság 
elült nem nyilatkoztam, és pedig azért: mert 
minden jelölés dacára, eddig engem senki 
meg nem kérdezett, el-e fogadnám a jelölést, 
az esetleges megválasztatást.

lyen csupa merő csomag lóbászkodott, csak mi­
kor kibontakozott a kelletlen teherből, meg­
ismertem, hogy az a falusi levélhordó.

— Mit hozott Miska a sörényes fenébe ? ,
— Alázattal instálom, csomagokat a postá- | 

ról, majd összenyomták a telkemet . . . s rákos- ( 
gatni kezdte sorjába egymás mellé. A vérem majd 
elhiilt, midőn láttam, hogy teli van velők az asz­
tal, a pamlag, minden szék és a padló jó lele...

— De hát mi történt? ez mind nekem szól ?
— Igenis kérem alázattal, itt vannak a 

szállítólevelek . . . s kihúzott a zsebéből egy gar­
madát, a másik zsebéből meg egy nyaláb színes, 
illatos levelet.

Mondhatom, minő Józsue napja, megállóit 
az eszem. Okosabbat nem tudtam cselekedni, 
majd berugattain a szegény Miskát.

Midőn magamra maradtam, végigvizsgáltam 
a csomagokat, mindegyiken rajta volt női voná­
sokkal piugálva: tartalma kézimunka.

No gondoltam magamban, valódi mannahul­
lás. Leültein, hogy átolvassam előbb a leveleket.

Fölbontom a rózsaszínűt s olvasom:
Kedves Dömötör Bátyám! Ellestem a szo- 

arén véletlenül elárult titkos óhaját — azért 
most nevenapja alkalmából őszinte jó kivánataim 
kapcsán küldöm az idemellékelt pántofiit. logadja

szívesen. Mindannyiszor jussak eszébe, a hány­
szor fogja lábára húzni. De azután hordja is ám!

Margit.
Derék leány, gondoltam magamban — elta­

lálja még a gondolatomat is.
Fölbontom a zöld levelet, azt Irén irta. — 

Majd ugyanazon szavak . . . pantoflit küld .. .
Föl tépem Elza viola levelét. Hát ez mit 

küldhet ? Szoáró és pantotli újra van benne . . .
No ez jó kezd lenni, már van három pár.
Bontom a harmadik . . . negyedik . . . tize­

dik fehér, zöld, kék, piros, s egyéb határozatlan 
sziuü levelet s képzeljék, mindegyikben újra ismét­
lődik a szoaré és a panto fii . . .

Már őszintén bevallva, ostobának látszott a 
folytonos egy és ugyanazon tárgyról szóló levél­
olvasás, azért hozzáfogtam a csomagok felbontá­
sához.

Lázas sietséggel dolgoztam, halomszámra 
emelkedett körülöttem a csomagoló papír és foly­
ton, szakadatlanul pantoHi ... és újra pantofli 
bontakozott ki belőle. Majd elájultam, midőn lát­
tam, hogy az asztal, a szekrény, ablakdeszka és 
minden tele van pautofiival. Máj elmerültem ebben 
a pantofli tengerben.

Erőtlenül lehanyatlottam a szerencsére még 
üresen maradt zsöllyebe . . . öregcseppü veritek

gyöngyözött ki arcomon s kétségbeesve néztem az 
iszonyú számú pantofilit.

Ila összeáll az egész Águl ár família, az 
Ignác, az Ede fiaival, öregatyjával, unokáival és 
ükunokáival, akkor sem lesz nekik annyi pantof- 
lijuk — mint e percben az én szobámban van.

Ez mind utóvégre még csak megjárta, de 
azután következett a hadd el hadd.

Mindegyik kérte, hogy az övét hordjam. De 
uramfia, hisz ha a Matuzsálem korát is meg­
élném, akkor is képtelen lennék elkoptatni ezt a 
rémitő számú pantoflit.

Ha az egyikét viseltein, haragudott a többi, 
ha egyet sem hordtam, haragudott mind.

Elképzelhetik rettentő helyzetemet. De hogy 
mégis néminemüleg kivackalódjaui a bajból, elha­
tároztam, hogy ezentúl éjjel és nappel hordok 
pantoflit s minden órában mást váltok.

így sikerült ugyan a rokonsági békés vi­
szonyt föntartanom, de a világ? az bolondnak 
tart, mert soha cipőben, de mindig pantoliibau lát.

És igaza is van.
De pantofli hős még sem vagyok. Ugy-e ?
Őrizkedjenek, óvakodjanak az ily fajta szoa- 

réktöl!
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Nem szokásom minden hirt mindjárt hir- szerepét valóban |iestiesen adta. kiváló játékával 
lr.püae megcáfolni, de minthogy ma ezen kér- megérdemelt« azt a sze,, bokrétát, me'ylvel a 
if I • •* « .i * í . ..x, .... rendezőség kedveskedett neki. Játékukkal kivál-dés hírlapi Vita targvat képezi már. és nevein, fak . Sjmik Aulalka í)uboviczkv jdzgikai simik
mint jelölt-é a nyilvánosság el it szerepel, Annus. Kollár Mariska. — no, még Piacsek Antalka 
tovább nem hallgathatok, hanem az igen tisz- j i<. — akik bájjal e< megkapó közvetlenséggel mo­
telt érdeklődőknek ez utón hozom tmeses tu- j zogtak a színpadon, timber Gyulára. Sanyarú 
domásukra: hogy én - barmeunvire is meg- Vend«! éhenkórász szerepeben nem ismertünk rá,

„,k..........;i I oly hu volt a maszkja es eredeti a játéka, Tep-
liczky Béla, az iparlovag alakításában, inkább egv
ok dologtól elfáradt munkásnak, mint egy igazi 

nagyvárosi dandvnak, mulatta be magát. ('z.ipay 
István, a bérkocsis szerepében, ilgy Ó-Budara 
emlékeztető magyar-német beszédével, mint tor 
meszetes, minden mesterkéltseg nélküli alakításé-

tisztel nek tartom sokaknak irányomban nyil­
vánuló bizalmat a jelen viszonyok k' Zött, 
midi n a választásnál meg pártpolitikai szem­
pontok is sz dia jönnek a jelölést el nem 
fogadom

Nyitni, 1 dö2, április hó 18-,ín. ! vaj övezetet nyújtott, a közönség többszörös za-
Hazafiui tisztelettel j jós tapsviharral jutalmazta, e természetességet
Dr Haitin,,un, Vilmos gráf. "e™ n,,lJ,,1k ajaulaui ® tül,bi szereplőknek ;

* *' Czrtpav sokszor játszott ügyesen, de oly élveze-
teseu. mint vasárnap, még nem láttuk. — Csak 

Személyi hírek. De. Gerecieh Emil, I ditserni a legény-egyletnek ezen éleiké-
kassai «reáliskolái igazgató. ka;h. felsői,, j Jf megnyílván,.h sát adja Isten, hogy tervezett
leanvi-kolakmxl miniszteri bi e Éten a, vá- ! ,iVzuk 1m'"e! elöh,h felej.nljön, s művelődjenek 

ikb.Hi id "'/ott. s a lei-őbb leanx iskolát vizs- ! he"".H !í,?n*rt ,>s llazáprt : de liem tudjuk eléggé
\ biztos a püspök úr ő míg i vendége volt. | ajánló ni. hogy az előadandó színdarab megválasz­

il időzár Hó- I fásában ne a mókára es a pillanatnyi hatásra 
II ba'nki"az- fektessék a fősülyt, hanem egyletük céljához ké­

peit. gyönyörködtetve oktassák a hallgatóságot 
szépre, jóra, nemesre, - erkölcsre! — Ezen al­
kalommal felülfizettek: Mit. Bewle Imre I db. 
arany. Gróf Batthyány Vilmos 10 k.. dr. Bobok 
József 2o k.. Jeszenszky Alajos 4 k., Huszár Ist­
ván 4 k., II. Gy. ‘J k.. Glasz Lipót 2 k . Dubo- 
viczky Imre 2 k., Kutvaszer István 2 k.. Nem­
esek Ferenc 2 k.. Neugebauer Nándor 2 k . Ron- 
chetti Oszkár 2 k.. Blasov-zky N. I k. Bellák 
József 1 k . Bilfi János 1 k. Brecska János 1 k . 
Hoc/ Antal 1 k., Cserenyei István 1 k., Felix 
Rezső 1 k„ Horváth k. a. I k„ Kiss István 1 k., 
Mühlhäuser Frigyes 1 k.. Metzger Ede 1 k ! 
Nemet István 1 k.. Novotny Vilmos 1 k.. Sarlav 
Elekné 1 k., Weigl Antal i k. —

— Chilkó Pál, nyitra egyházmegyei 
mala utazott. — Arpasj Imre, nyitrai 
gato, e heten Felsó-( lla-zm szágiiau időz.

Kinevezés, t/'.il/ Batthyány Vilim.- k.mo- 
ii"i ot. az egyházmegye főpá zioia a múlt ev s.-ep- 
tembervbeu elhunyt Markoviéit János helyeim e 
heten püspöki biztossá nevezte ki a nyitrai káth. 
felsőbb leányiskolához.

Halálozások, B ,, r u c z y Márton urat,
Nyitramegye nyugalmazott árvaszéki ülnökét sú­
lyos csapas orte : nejM csejthei 1 nroi'zv Manóimé, 
s úi. kiskuvaloi Kuoov I h Franciska úrnő április 
bo ls-iin életetlek fO-ik evében hosszas e< kincs 
szenvedés, s a halotti szentségek felvétele után 
jobb leire szenderült. A boldogult földi marad­
ványai ma vasárnap.- délután 5 órakor fognak a 
nyitrai rom. katli temetőben örök nyugalomra 
helyeztetni — M a y e r h u b e r Ferenc . az 
arauyos-uiarótlii takarékpénztár verebélyi fiók­
telep igazgatójának neje Gruber Katalin úrnő 
84 éves korában elhunyt. — Szar ff János, 
ny.-egerszeghi plébános. í. évi április hó l!i-en 
reggel 9 órakor. 47 eves kovában, rövid szenve­
dés után meghalt. — lieke poraikra !

Nagyszabású jubileum. A nyitrai kir. 
törvényszék, ügyészség es járásbíróság tagjai f. 
hó Uoán megtartott értekezletükön elhatározták, 
hogy az igazság<zolgaltatas államosításának 30. eves 
fordulója alkalmából nagyobb szabású emlékünne­
pet rendeznek, a mikor mindazokat, a kik már
harminc ev óta szolgálják a magyar igazságügyet, j vinszky Ferencs apát-piébánoTí" korona." Jézus 
ünnepelni lógják._ A részletek megallapilására j sz. szive jutalmazza meg nemes adományaikat. 
Horváth, József törvszeki túró ertekezleti elnök i A maga es a hívek nevében is köszöni Kar*,ni 
es l jlalussy I-erenc tvszeki albiró ertekezleti j Imre pogránvi plébános, 
jegyző f. hó 21-euek d. u 4 órájává újabb érte- (
kezletet hívlak egybe Ezutial az ügyhöz még j Állami intézetek zászlaja. Lapunk 
behatóbban nem szólunk, mert hiszen még lesz j mai vezércikkében megemlitettük azt a feltűnő 
alkalmunk az igazságszolgáltatás államosításának jelenséget, hogy az állami intézetek még solia- 
kiyalo fontosságát es ba-znat s a nagy közönség ' sem foglaltak el olyan ellenséges állást a ká­
éiért oly nagy tekintélynek örvendő birdi és ügyész,! : tholikus egyházzal és ezen egyház valláserkölcsi 
testület érdemeit kellőképen méltatni, s azért : törekvéseivel szemben, mint a mióta Wlassies

Adományok. A pegrányi plébániai tem- 
plom Jézus sz. szive oltárára, újabban a követ­
kező nemes szí vilek adakoztak: A nyitrai káptalan 
20 koronát, Szlauka Károly s. leikész, Frauner I 
János plébános, Ilrcska Pál'plébános. Budik József I 
plébános. Bereghy Endre plébános, Potucsek ! 
János plébános, Sztrakovics Ferecz plbános, Trvrly 
Ignácz prépost-])lébános. Bossányi József igazgató 
2—2 koronát, Fiebig Alajos plébános. Gram,-intik 
György plébános I —I korona, Chocholus Bálint 
esp.-plébános 3 koronát. Jurik Mihály nvug. plé­
bános 4 korona. Diera Ignác plébános, Gáli Jó­
zsef s. lelkész, l-’rastaczky Antal s. lelkész. 2_2
korona, Bezák József s. ‘lelkész ő korona. I'odi-

egvelőre csak azi említjük fel. hogy a nyitrai kir. 
törvényszék s az ahhoz tartozó 10 járasbiróság- 
nal es a kir. ügyészségnél összesen mintegy 140 
tisztviselő van alkalmazva, s ezek közül csak 
kilencen szolgálnak 30 ev óta. és pedig: Sándor

Gyula intézi a hazai közoktatásügy vezetését.
Hogy mennyire felel meg ez" az észrevétel 

az állami intézetekben tényleg uralkodó viszo­
nyoknak es annak a szellemnek, mely ezen inté­
zetek leglél-öiil) vezetését át lengi, arra nézve

Géza kir. törvszeki elnök. Juhász Vince nyitrai | csattanós bizonyítékot szolgáltat nekünk a sze- 
kir. járásbiró, Török Vince kir törvszeki bíró, : gedi eset. Az ottani állami gimnázium katholikus 
Mazóly Antal kir. táblái biró. Koclianovszky György tanulói ifjúsági zászlót csináltattak mamiknak 
vágujhelyi kir. járásliiro, Kiss Mihály kir. tör- vallási jelleggel biró zászlót, a minők általában 
v.-zeki iroduigazgato. I.ó-y Géza tkvvezető, Buzua az ifjúsági zászlók szoktak leírni. Ennek a zá<z- 
János es Káuyik Jakab kir. törvszeki Írnokok. lónak a felszentelése alkalmából ünnepet rendez- 

A nyitrai kath. legény-egylet ?.ek’ ."11el-'en l'es,zt vesznek tanáraik es más val- 
szinielöndasa. A nyitrai katli. legény-egylet. ! ,iVu l'ko,a!arsalk >*•
múlt vasárnap szinielőadá-t rendezett. Szilire i ' dolog magában véve a legártatlanabb 
került Köves! Albert tréfás, fővárosi eletképe: í tiini s ebben semmi tüntetési szándék az inte/et- 
Sauyaró Vendel, diurnista. A darab előadá-a vá- nek más vailásu tanuló ellen, ha volna, akkor a 
rakozáson felül sikerült, mert a szereplők — ili- tanári kar az ünnepélyt bizonyára nem engedte 
r serei ékre legyen mondva, kitünően tanulták be 'ol,la meg. azon meg nem jelenne, annál kevesbbé 
szerepüket úgy hogy a súgónak igazán nem kel- jelennének meg az ünnepélynek tisztán világi

vonatkozású részén a mas vailá-u iskolatársak.
Pedagógiai szempontból a szegedi ifjúság 

ünnepe a leghelyesebb és minden tekintetben el­
ismerésre méltó, mert az ifjúság lelkét semmi sem 
nemesin annyira, mint az ideális ,velőkért való 
lelkesedés. Egyházért, hazáért lelkesülő ifjakból 
magas tbrekvesü, önző1 lenül munkás, becsületes 
I s önfeláldozó polgárok válnak, a kiknek mim- 
ka-l’1 hasznos e- üdvó<lesza társadalomnak Ter- 
mvszutes ennélfogva, ha bármely intézetnek a 
tatnm kara, mely hivatásának a színvonalán áll

lett küzdenie a szereplők kapkodásával. Az elő­
adás csak dicséretet érdemel. Jó alakítást nviij- 
tottak l’iilz Ottilia es ,.,'áté Pi-tike kisas-zunvok, 
úg_\ szavalatuk, mint a taglejtesük nem közönséges 
színvonalon állott. Pulz k. a. a pattogó, iiagvra- 
\:igyó szabóuét élethűen adta, s férje Hradeczky 
János ügyes alakításával a köziuiseget állauiló 
derültségben tartotta, játéka nagyon jo, vsak 
hanglejtésében kellene magút ki-sc' mérsékelnie, 
akkor sukkal nagyobb lenne Kilépésének az össz­
hatása Mate Pistike a divatárusuö nehéz, kacér

minden ilyen ideális mozgalmat támogat elTT""* 
es ünnepélyessé tenni igyekszik. n "'e4it 

Ámde' feláll az országgyűlésen a kulin 
miniszter, ki azonban csak a saját hiúságát Í V 
iivalja vs kijelenti, hogy „az állami Soté,«, , 
zászlója egy vallási felekezet rítusa sZerju,' ek 
szemelt zászló nem lehet. Ezt vegyék tudom* ®, 
mindazok, kik Szegeden ezt az ünnenet , >U‘

I dezik.“ 1 ren"
Mit vegyenek tudomásul? Azt, ho-v 

felszentelendő zászló nem az intézet Vw/V 8 
leszen. hanem csak a katholikus itjaké, meu.J1 
ezek templomi ünnepélyeken fognak használj”- 
Ezt vegyék tudomásul ? Hiszen ezt tudják • 
eszük ágában sincs azt a zászlót intézeti zászló 
uak tekinteni Mit vegyenek tehát tudomásul"? 0"

Vegyék tudomásul azt a kolosszális oktalan«* 
got. hogy az állami iutézetek zászlója semmi fél# 
rítus szerint beszentelt zászló umn lehel \|, ® 
már, ha valamely állami intézet szászlót csinT 
tat az ifjúság számára, hát akkor ne szenteltes­
sék fel az a zászló? A helyett talán WlassV-" 
ünnepélyével avattassák fel ? De hiszen vallásn 
szertartással avattatnak fel a keresztény 
'falom szokása szerint a közlekedési eszközök a," 
állami hivatalok épületei, a kórházak es e»'véb 
jótékonysági intézetek, a hadsereg zászlói, a/ 
óvodák és iskolák végtelen sora, még ha azok 
nem is felekezetiek. I-'elavattatnak jiedig a katk 
egyház szertartása szerint egyszerűen ’abból* « 
okból, mert mindazt, a mi a nagy köző a ség sz*. 
mára megnyílik, legnagyobb mérvben a katho- 
likusoK használják, mint a kik legtöbben vámul;' 
ez országban, de azért is, mert egyedül a kath 
egyháznak vannak felavató szertartásai.

Most azonban a miniszter az egész kérész- 
tény társadalom szokásával ellenkezőleg azt hir. 
deli. hogy az állami intézetek vallási szertartás­
sal felavaiott jelvényt nem használhatnak. Miért 
félti a miniszter éppen az állami intézeteket a 
vallásos szertartásoktól? Hiszen, a mint ue.n 
sérthet senkit sem vallásos erzulete és iueg"v6- 
ződésébeu az, hogy átmegy egy olyan hidőn. me­
lyet kath. pap avatott föl, vagy hogy egy kath, 
szertartás szerint felavatott közkórházban "fekszik 
betegen, a mint senkinek a vallásos érzületét a 
legtávolabbról sem érinti az a körülmény, hogy 
az óvodás es iskolás gyermekeket vallásos szer­
tartással felavatott községi óvodákba es iskolákba 
járatják, ugv lehetetlen az is, hogy vallási tekin­
tetben bárkit is feszélyezzen az a körülmény, 
hogy megszentelt lobogó alatt kell sorakoznia, a 
mely esetleg az ország címerét, vagy nemzeti 
kegyeletünk közös tárgyát, első szt. királyunkat 
ábrázolja.

AV lassies nyilatkozata csak azt mutatja, hogy 
az őszöket, józan Ítéletüket vesztik es hülyeségbe 
esnek azok, a kiknek minden törekvésük arra 
irányul, hogy liberalizmusukat a keresztény tár­
sadalom szokásaitól elkapcsolják. Mert. a libera­
lizmus sokkal üresebb, semhogy önálló tudna 
lenni. Ha önállósítja magát, rögvest ostobává lesz.

Nyilatkozat. A F. M. K E. nyitr.iv.tr- 
tncgyei választmányának 1. évi ápril 14-éu Nyit­
nia tartott közgyük seben azt jelentettem, hogv a 
nováki egyesületi ovuda gondnoksága megalakulva 
nincs. Ez a jelentés tévedésen alapszik, mert a 
nováki óva-goudnokság Hajek Vincze plébános úr 
elnöklete alatt tényleg megalakult, működik és 
lelkes buzgalommal rendezte, vezeti es intézi az 
óvoda ügyeit. Nyitrán. 1902. april Hl. Dr Gy.irly 
Géza. választmányi elnök.

Ki legyen n zoborhegyközségi 
elnök. A mai elnökválasztó közgyűlés előtt kér­
jük a hegyközségi tagokat, hogy azon minél na­
gyobb számban megjelenni szíveskedjenek. Tekin­
tettel arra, hogy Lőriuczy Gyula, nyug. kir. táb­
lai biró ur. a hegyközség eddigi buzgó alelnöke 
nemesük példás tevékenységet, hanem önfeláldozó 
munkásságot es kiváló szakértelmet tanúsított a 
hegyközség ügyeinek vezetésében. Es mindezt 
eveken keresztül ingyen. Működését még az el­
lenie! is kétségen kívül helyezte es elismerte. 
Magunk részéről Lőriuczy ur iránt nem fejezhet- 
jók ki szebben elismerésünket, mintha a meg­
üresedett elnöki állásra őt. emeljük. Ezt ó meg­
érdemli, ellenkező cselekedet meghazudtolása volna 
mindazon elismerésnek, melyet innen is, túlolda­
lon is annyiszor hangoztatnak.

Egy vizsgalat, eredménye. A Nvitra-
megvvi Szemle 1902. évi január hő 12-ik szilmá- 
h 111 nMagyari Miklós ur pénzügyigazgaló tigvel- 
mebo- citn alatt megjelent cikkből kifolyólag 
megejtett vizsgalaton kiderült, hogy a jegyzőt a 
nevezett cikk a következőkben nem érinti:

1. Petrás János egbelli lakós adökönyvében 
talalt hátralék nem más, mint tényleg Petrás

ml
i



---- 'TgíT nevére Íratott birtoka után kivetett
melv 1896 óta hátralékba volt. Ez pedig 

u,fvl1, sz.irmazik. mert a volt körjegyző Tölgyesi 
»n!ia° helytelenül vezette az adóköuyveket és 
Sl a- óta hátralékban hagyta az útadót; a jelen-

.„VZ6 az elhanyagolt útadónak felerészben 
lt;1 -j.'ét kieszközölte, a fennmaradt részt pedig 
D.rv lános könyvére jegyezte. Az asszonynak 

? könvve nem volt. Különben, hogy Tölgyesi 
aiU helytelenül vezette a könyveket, erről ta-

ük áz alispán által kiállított oklevél, me- 
Q ipokbau 300 (háromszáz) korona mellék- 

kmvi pénzbírsággal csupán az egbelli dolgok 
miatt kapott.

2 A bikákra kivetett 3 korona többlet 
nnm származik, mert a teheneket összeíró bi­

zottság 'm helyett keUr,t vett fel lajstromába.
3, A 13 koronáról szóló végrehajtás onnan 

.«dt mert feljebbvalója másodszor követelte a
hagyatéki illetőket.

A buzaszontelési körmenetet f. hó
n-,.én az ugyanaznap tartandó kirakó vásár miatt, 
a székesegyházból a piaristák templomába fogják 
vezetni, nem pedig, mint rendesen, a szántó­
földekre.

Rendőrségi tollnok szuronyok
közt. Otíenberger Mihály, volt nyitrai rendőr- 
fog.tlmazó. ki tudvalevőleg hivatalában elkövetett 
számos visszaélés miatt nemcsak elvesztette hiva­
talát, hanem még feuyitóbe is került. A nyitrai 
törvényszék megidézte ez ügyben, s minthogy 
még meg nem jelent, f. hó 18-án a déli vonattal 
három szuronyos börtönőr segédlete mellett ki­
férték be, ami Nvitráu — tekintve ismert sze­
mélyiségét — élénk feltűnést keltett. Otfenberger 
Mihály a helybeli liberális klub politikájának 
külső végrehajtója volt, s mint ilyen esküdt el­
lensége a néppártnak. Cinikus és erőszakos 
természete miatt még zsidó hitsorsosai sem igen 
szerették. Mikor megindult ellene a fegyelmi 
vizsgálat két év előtt, megfordult szerkesztősé­
günkben es köuyörgött, hogy agg anyjára való 
tekintettel, kit ö eltart, ne feszegessük ügyét, 
mely amúgy is csak félreértésen alapul és ő tel­
jesen tisztázni fogja magát. Mi engedtünk kéré- 
svnelt. s egy jeles barátunk cikkeit, mellőztük. A 
tisztázás azonban nem sikerült. S OíTenberger, 
a ki a szegény nép közül annyi embert bünte­
tett meg kíméletlenül rendőri kihágások miatt, 
most maga is rendőrfedezet alatt lön bekísérve 
Mátrára.

Újabb petíció a verbói mandá­
tum ellen. A verbói liberálisok, a kiket a 
nvtrai megyeházból mozgatnak, nem tudnak meg­
nyugodni a Kúria Ítéletében, melylyel a Válások 
Janos mandátuma ellen benyújtott, petíciót eluta- 
situtta. Azért most a képviselőházhoz akarnak 
panaszt beadni, remélve, hogy a ház a mandá­
tumot meg fogja semmisíteni. Nekünk semmi kö­
zünk a marakodó felekhez, de mivel a Kúria 
Ítélete után biztosra lehet venni, hogy a meg­
semmisítésre elegendő okok nem forognak fenn, 
oak sajnálni tudjuk azt az okvetetlenkedést, 
melylyel a liberálisok Vala<eknek alkalmat nyúj­
tanak arra, hogy harmadszor is győzzön és fejét 
az igazságtalanul üldözöttek glóriájának újabb 
fényével körülövezze. Ha igaz, hogy kevés höl- 
rspfeggel kormányoztatik a világ, akkor mérhe­
tetlen kicsinynek kell lennie annak a cseppecs­
kének, melyet a Teremtő ebből az égi adomány­
ból a verbói liberálisok fejébe öntött.

Szavazatirtás NyitramoKyében.
Ilusvét előtt volt a választók névjegyzekének ki­
igazítása. Hárman valának : Markovies a széniéi 
szolgabirő, Rakovszkv a széniéi jegyző és I’raxa 
János sasvári cs. és kir. családi uradalom erdész­
gyakornok ; a többi nyitramegyei összeíró kül­
döttségekkel szemben ók sem akartak hátra ma­
radni a szavazatok irtásában, egy községben pl. 
1896-ban volt 199 szavazó, most már csak 120 
'an. a hol néppártiak voltak, azokat tizedelték 
Misvárott, Stepauón, Dojcson, Nagy-Kováióii „dü­
höngtek“. A királyi kúria 1900. évben helyben­
hagyta az összeíró küldöttség által megállapított 
legkisebb adóeensust 20 korona és 36 fillért. 
lV'il-ben ezt respektálták, de most olyanokat is 
hagvtak ki. akik 25 koronát, 22 koronát. 50 ko­
ronát földadót fizetnek, mert néppártiak. Ezeknek 
az uraknak eljárását a közvélemény Ítéletére biz- 

ni-, megtették pompásan alkotmányos megbízá­
ssukat. Éljenek, sic itur ad astral

A vágsellyei r. k. népnevelők köre
[• vv- május hó 1-én, Vág-Sellyéu, a r. k. nép­
kor helyiségében tartja évi gyűlését, melyre a

nyitramegyei szemle.
kor tágján és a népoktatást^ barátait tisztelet- 
vtiV s llVJUk; A ^T.vsorozathól kiemeljük a kft-
nb.Zíöí • A -l'h,",,0",imik»u segítségével való 
olvasás-tanítás módját es annak eredményét, saját 
eljárása szerint, gyakorlatilag bemutatja Péter 
József v.-sellyei tanító : Továbbá ezen tetelek meg- 
vitata-a : a) A tanítói fizetések szabályozása. Elő­
adó: Juhász Eerenez. b) Az ifjúság erkölcsi ele- 
enek megóvása. Előadó: Janics Eerenez. d) A 

kör állásfoglalása a szabadtanitó egyesületek, vagy 
a hivatalos kötelező tanitó-testületek mellett. °A 
gyűlés után társas ebéd a vág-sellyei nagyven­
déglőben: Egy teríték ára 2 korona. Kedvező idő 
esetére a r. k. iskola udvarán tavaszi tánezmu- 
Iatság. Kezdete d. u. 5 órakor.

A privigyei trachoma-járvány- 
korház, mint nekünk jelentik, l)r. Jelentsik 
kertjében van. Fizet a megye 4 vagy 500 irtot. 
Ez nagy bér. De azért olyan magas a bér, mert 
a kertet a betegeknek kellene haszuálniok. Jelent- 
sik idejében használták is. Filberger kitúrta tő­
lünk a jó orvost Dr. Jeleutsiket, csak azért, hogy 
o a kertet élvezhesse. Most már ó élvezi. Tavaly 
lucernával vetette he a kerte*. Holott a kert él­
vezete és használ it.n a betegeké. Most nem tud­
juk — Írja tudós : ink - mi lesz a lucernával 7 
h íMerger úrnak használatára, vagy a betegek jár­
dájára-e? Nem tudjuk fizet-e Filberger úr bért 
es mennyit a kertért V vagy talán jutalmul élvezi? 
Az alispán úrtól intézkedést kér levelezőnk. A 
kertet a trachomas betegeknek k-dl hagyni. Azok­
nak kell a Iris levegő, és a zöldben való járkálás. 
Filberger úr vessen inásut lucernát. Szemmel kí­
sérni és figyelni fogjuk, mi lesz a kerttel. Ne 
haragudjanak uraim, hogy megint Írunk a Szem­
lében. Magok azért is haragusznak nagyon; mert 
a maguk pártján nincs ember, a ki valamit tudna 
teuui a párt érdekében. Holott a néppárton tud­
nak sokat teuui. Úgy kell maguknak, miért ma- 
melukok.

Egy válópör. A trencséni kir. törvény­
szék, mint a Vágvölgyi Lap Írja, folyó hó 1-én 
tartott, nyilvános ülésében hozott Ítéletével a pod- 
hragyi báró Fopper Ármin bicsicai nagybirtokos 
és neje született Hahn Hermina közt fennállott 
házasságot véglegesen felbontotta és Popper báró­
nőt — kinek kereseti kérelmére az Ítélet hoza­
tott — férje nevének további viselésére feljogo­
sította, a házasságból származó gyermekeket pe­
dig. szüleik megegyezéséhez képest, további in­
tézkedésig édes anyjuk gondjaira bízta. A váló­
perekre nézve érvényes szabályok értelmében az 
Ítélet hivatalból is felsőbirósági felülvizsgálat tár­
gyát fogja képezni. Popper Ármin testvére azon 
Popper Sándor bárónak, kiu:k házassága (Popper- 
Castroue) ezelőtt több mint másfél évtized előtt 
olyan nagy port vert fel az európai sajtóban, és 
ez utóbbi házasság szintiül felbontatott.

Sorozás. (Iáig tkon a f. évben tartott járási 
sorozásnál felhivatott 643, besoroztatok 128, pót- 
tartalvkh.i 24, visszahelyezve 233, fegyverképtelen 
114 felülvizsgálatra küldetett 8, távolmaradt vagy 
másutt sorozva 136, ismeretlen 31. — Szakolcán 
(magában .a városban) felhiva 117. besorozva 14, 
póttartalékba 3, visszahelyezve 49, fegyverkép- 
telet 20, felülvizsgálatra küldve 1, távol volt vagy 
másutt sorozva 30, ismeretlen 2. — Xagy-Surány- 
ban í. hó 7., ti és 9-én megtartott fősurozás ered­
ménye: Állítva 657, besorozva 217, visszahelyezve 
219. fegyverképteleu 130, mindenkorra alkalmat­
lan 8. felülvizsgálatra kerül 5, távol maradt 78. -- 
A váy sellyei járásban megejtett sorozáson felhiva­
tott ‘(>88, besoroztatok 179, póttartalékba 29. 
visszahelyezve 261, fegyverképtelen 152, másutt 
állítva 67, ismeretlen tartózkodása 20. — A sza 
kolezai járásban felhivatott Siti, besoroztatok 68, 
póttartalékba 33, viszahelyezve 324, fegyverkép­
telen 138, felülvizsgálatra utasítva 3, másutt 
állítva, vagv távol volt 245. ismeretlen 9. — 
Érsekújvár város: felhiva 276. besorozva 65, 
visszaíielvezve 106, póttartalékba 7. fegyverkép­
teleu 46," felülvizsgálatra küldve 3. Távol volt 
vagy másutt állítva 46, ismeretlen 10.

Tűzvész. Nagy-Kórén április hó 11 -éti 9 
órakor — mint halljuk — gond itlanságböl tűz 
ütött ki. A uagv s/éliien oltásról szó -ein lehetett. 
Két iiyerniel; benn égeti, s a leiig holtan kihozot­
tak " közül négven égési sebeikbe belehaltak. 
Kilenc ház porra égett, több apró jószág 
igen sok, inkább mondhatni, minden baromfi 
tőnkre ment. -1- iskolák, kántori lak, plébániai 
istállók, sok gazdasági eszközzel porrá égett. A 
kár igen nagy.

5
Szenkóuee beszerzése. A Nyitramegyei 

Gazdasági Egyesület tudatja a tisztelt gazda- 
közönséggel, hogy mindazok, kik szénkenege- 
szükségeluek. a m. kir. földmivelesiigyi mimszt 
tórium rendeleté értelmében őszi szükségleteiket 
május hó 1-ig, tavaszit pedig december hó 1-ig n 
Nyitramegyei Gazdasági Egyesületnél bejelenteni 
szíveskedjenek

Eladásra süldők kerestetnek. A
Nyitramegyei Gazdasági Egyesület felhívja a t. 
gazdaközóuséget, hogy azon gazdák, kiknek el­
adó és hizlalásra alkalmas süldő malacaik vaunak, 
az eladó állatok számának es korának közlésévé! 
forduljanak az egyesület titkári hivatalához.

Äz Első Magyar Általános Biztosító 
Társaság ;i minap tartotta nv-z ovi rendes közgyű­
lését Budapesten gróf Csekontcs Endre v. b. t. t. elnök­
lete alatt. inul. évről szóló igazgatósági jelentés kiemeli, 
hogy az üzlet az egyes biztosítási ágakban és összoső- 
géhen kedvező lefolyású volt. Az igazgatóság az előter­
jesztett mérleg számadatai szerint mar ezúttal mindent 
beváltott, amit az előző mostohább években a közgyű­
lés-ken kilátásba helyezett. A mellett, hogy 2.242,587 
korona tiszta nyereséget ért el. még az 1893-ban sajno­
sait megszüntetett árfolyam kolümhözeti tartálákot tett 
ez éviién félre a záloglevelek árfolyam emelkedéséből;

. a külön tartalékot, mely már Hiúd korona 32 fillérre 
szállott volt le, most ismét ötíH.óHH korona 14 Ullórrc 
em lto. a tűzosztálv dijtartalékát 4.4'H>,0(R) koronára, a 
szálliimányi tiiztesiiékoi pedig külön l'I.UOO koronára 
szaporitotta. Az életbiztosítási felette jóUzletet tervsze­
rűen s nagy sikerrel fejlesztette. A társaság életbizto­
sítási állománya 274.4Jd.tt41 korona dö lillérre emelke­
dett. vagyis tt.itl2.0lil korona ő8 ültérrol haladja tnl az 
előző 11. Ez állománynak dijtartalóka immár 78.255,505 
korona 2d bitért tesz ki. Az alaiisz.atiálvs/.orü levonások 
után az igazga óság a tiszta nyereményből rószvényon- 
kint -i2U korona osztalék kiűzetését hozta javaslatba. A 
nyereségből még az osz.aték kiűzetése után is dHG.ltlO 
koron 12 fillér marad rendelkezésére. Ebből rendkívüli 
adományképen ÖU.OÜO koronát javasolt az igazgatóság a 
társasági tisztviselők nyugdijalapjának juttatni, 336.1G6 
korona 12 Iliiért pedig a külöutartalékra átvezettetní. 
A közgyűlés a mérleget, a zárószámlát és az összes 
igazgatósági javaslatokat egyhangúlag elfogadta és az 
igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak a felment- 
vényt megadta s jóváhagyta a közhasznú adakezá-okra 
forditand > összeg felosztási tervét. Az osztalék a társu- 
ság pénztáránál kifizetésre kerül. A részvényesek nevé­
ben, k kre az évi jelentés a lehető legjobb benyomást 
tette, Lumpi Vilmos részvényes mondott közönotnt az 
igazgatóságnak. Külön kiemelte a szakigazgatás élén 
álló Ürrnndy Vilmos vezérigazgató rendkívüli szakértel­
mét és nyomatékosan hangsúlyozta a nagy megnyug­
vást, melyet a részvényesekben és biztosító közönség­
ben a társaság jelenlegi vezetése által inaugurált amaz 
irányt kelt. mely igen helyes ni a nagyszabású és elő­
relát'! tartalékgyiijtéssel a társaságnak jövendő biztos­
ságát és nagyságát kétségtelenné teszi. Végül a köz­
gyűlés a választmányba uj tagokul választotta meg báró 
Ueliczy Ferencet, Libits Ad >lfot és itj. gróf Zichy Jánost.

Figyelemre méltó! Az építkezési idény 
kezdeténél célszerű az általánosan ismert Kron- 
steiner Károly gyári cégre, Rács, III., Hauptstrasse 
120. a figyelmet fölhívni, melynek gyártmánya, 
viharmentes Imiulokzatfestéke, folyton növekvő 
kedvekségnek örvend az összes e szakbavágó 
érdekkörökben V dús tartalmú mintakártyát, mely 
6 uj szecessziós számmal lett bővítve, ne mu­
lassza el senki beszerezni.

Téved, a ki azt hiszi, hogy csak drága 
gyógyszerek használhatnak ; szembetűnő példát 
szolgáltat erre Vértes gyógysz. Ferenc- pálinkája, 
mely dacára olcsóságának, a legkülönfélébb ese­
tekben alkalmazható gyógyszer és piperecikk, s 
egy házban sem hiányozhat.

Irodalom.

Idegien tájakon. Uj irányú elbeszélések 
az ifjúság számára, képekkel. Gyűjtötte Spilmann 
József S. ,1. M igyarul kiadja Tóth Mike, 8. .1. a 
„Hírnök“ szerkesztője, a fáradhatatlan irodalom- 
barát. V1U, Vili, IX. kötetke. Mind e három 
együtt véve 2 20 kor. Megrendelhető Kalocsán a 
„Hírnök“ szerkesztőségénél. — A rendkívül ér­
dekes elbeszéléseket a szülők és nevelők bátran 
adhatják gyermekeiknek kezébe, leányoknak is. 
Eddig három csoport jelent meg, minden csoport 
három kőtelkével. Csak csoportonkint rendelhetők 
meg. Az előbbi két csoport is még kapható. Me­
legen ajánljuk a terjesztésre.

A Heller—Tornyay-féle elbeszé­
lések. A Szombathely egylt izmegvei könyvnyomda 
igazgatósága elhatározta, hogy a Keller Tornvay- 
fele 175 elbeszélést — tekintve annak a lelek 
ápolására való hasznos voltát — olcsóbbért adja, 
hogy a könyv minél szélesebb körben terjedjen. 
Mittel sűrűbb a megrendelés, annál olcsóbbért le­
ltet terjeszteni, Iliinél fogva a 30 Íves könyv ára 
ezentúl 2 korom 40 filler lesz bérineutve. A 
könyv árát azért nem tettük ki a külső borítékra, 
inert szándékunkban volt tömeges megrendelés 
esetén azt leszállítani.
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Múlt évi függőben volt károk és díjvisszatérítések tartaléka 

Múlt évi függőben volt kifiázasitási tőkék tartaléka . .

Illetékek................................... ..... ..............................................................

Kamatjövedelem .... ......

1.353,191 

. II 10.775.869

Értékpapírok . . . . . .
. " kor. n. é. magyar kir. 

• >» „ „ „ magyar kir

"V.'4t. kor. 1- fii ugyanis :
'koron i i . K -4 K T.

arany járadék 118 kor. 50 fillérrel 
_ . . . földhitelint. 4 os záloglevelek 93 kor. 5) fillérrel

H. w inagy. földi;.’ 4 -,.s tál a; jav. i-s szao. zálogl. 92 kor >0 fii.
4.. ’ . „ , m,.gy, tu...:ilteli!V. 4 > k- rona-zálogl. •_ k >r. ő'fil . irel

, . . l-osti magv. k-re.-k. bank 4' ->s k.-r.-n -zálogl. 93 koronával
- - ■

1 .ji» a) ... o m. b r. ; ,iuk 4 , -- s kozs. kolrs. kotv !0) koronával 
1V2.'M> , . r h.'birt. "rsz. t-..-1 fittelmt.4'-os zálogl. 97 kor 'O fill.-ni

... - - V
‘•24.“" „ „ „ g>. --rsz Ozp -Kar-kp. 4' - s zálogl ‘Js koronával

... 4,,-os zálogl. 9
' • - » t • -v.ir.,-1 takarékpénztár 4-, 0 rá. -gh v-.-lei 99 koronával

- • „ pest. n.,z.u vls., t.-ik íré kp. c-gjv. 4"zálogiev. 94 kor.-val 
11 - - , o- v. v. • db. 4 1 - nyer.-köles. kötv. livt k-

Ma... f./aiog-bit--.:- ... 4 - s ko.i’h in 9 drb nyer -jegy-1 22 kor V) fillérrel 
4 " kor. n. v. magyar j-iz. Mtvibank 4‘ , ---s' zál .gi. ys kor nával

4' . ••" « I , i.-.idape< ••-városi 4«, -oh köles.-kötv. ys kor f<) fillérrel
• 1,1 B - - 1 •;••-•. f v 1 -'.s kor -k -,i*Hön k"tvénveK s8 kor, 7ó fi l'-rrel

K-» • áll in.v. •-.•.i't-Kó.c. 4' 4 kötv nm koronával
• • “ » e w k,r. á.. .n.v aranv k.4’, -jh k> tv. 121 kor 3 » fill.
J ‘ w • . :-i- a kel-'tt vas. ft.. tniK. a „-oh aran.vkotv. 119 kor -nAv .l
- 1 „ . „ ni kir. 4 s fóldiöhermentvsit. kotv 93 kor 51 fillérrel

; : -1 - - - - . „ t:. k. itilmér. jogkarUia-iit. 4’/ --s kötv. HX> k- r naval
1 .:.•■ a-. í- t; . ,.j iaiiunya.ii vasúti vís k -tvénv

4 2.-'_. r r. n. e. tt.- >t-pnivi.z--t h é v. 4" -<>s r>.si.>!>bsegi k-w. o", kor.-vai 
' ' '• “• v 1 ' idatn ui. 4*t ős papírj tm vl —iiov lej., •' * v-- m.

- - - » 1 «:> -• »ma !. 4' „- s pap; rj árad tleb—aug.j 98 K> f.
* - » - öFZTik 4 - s K r ói a ára :-k «6 koronával........................

Kir • l.i-z - s j'trade k kanalai . . . . . . *
söpörtök rtéki pírjai; 204.900 kor a. 6. magyar kir. ital mérés*

* •• 41 os k tvények 10U koronával ......

k . vny-k lesönök ......
"ni tartozása folyó számlán . , 
ve fő úgy II ksét,vk és uiásuK tartozáhai

Kam ins/hy János,
t.v:. .ztvf e - ny v vivő.

ltáró II arK mjá Frigyes,

koron-i fill.
496,226 25

79, >69
- 11.571,18 i

1 3.891,105

: • "15
‘34.' - ‘1
177 450

I- ! 23.000
|| '1.520

1 . 86 9 «3
198,00t)
-6,#20
6 - >8

50

668.'20

1 . 29 *32
640.475

I1 * 3.458,900
; ■■■>. 77

1» 4.1.6,2 "1
40

j; 197,7» A'
>'• 4 -1
04, "22 26

*« o
! 4.i,81-

01

íi 9.53 .

dec?ember 31-én

korona Ili:.
73 011,711 45

12.190,112 05

573,802 21

603,909 42

240,445 91

3.468,154 94

90.U8S.I3» ys

TEMER.

Díjtartalék................................................................................................... .....

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot .... 1

Biztosítási alap...............................................

Kiház&sitási tőkék nyereménye .. ........

Függőben levő károk és díjvisszatérítésük tartaléka . .

Függőben levő kiházasitási tőkék tártaié*a..............................

Túlélési csoportok számlája ...........

Előre fizetett dijak 19>l--!9)3. évekre.........................................

Fel nem vett nyereményei 19.0. évről....................................

Kisorsolt butosltások tartaléka....................... ..... . . . .

Vlszontbuiositó Intézetek ea mások követelésül . . . . 

1901. évi nyeremény .................................................................................

35,565 kor. "23

Jcney l.ajo*,

Bu lapé-1, 190!. aeo.e r.Der hó Sl-én. 

Az lö&LgaiOsa^; 
Lár.Zíó Za gmoi..»

. . , , . bseoilt <thrt»iy aliirázgaió.
k.-t„,kk., - 'ca.fkivkn. «ok.. .

iWWkkU.^: -............ ............. —-------- ——

koruna fill.

1 76.690,999 64

824,152 28

862,003 66

673,659 69

1 14.928 54

206,559 7S

4WJ3 84

to 64

1S.ÖUU -

57,637 --

1.077,158 60

81." 9 -63 >9

Ormody Vilmos,

Gergely fodor.
a központi könyvezós fonóké.

gróf Zivliy \dudor.

Hu í’v -t, J90K -u. .i. \,y ;V (, h&lár0Zov* ölveit szerint készülteknek és azok egyes tételeit a fő-ósssgv 1

Burchard-oalavary Konvád. Nómotli Titua. Burd -k-uvaaizsy Oeza.
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feRENCZ

pálinka (sósborszesz)

Vértes “'"Ki"""
használatban a leghatásosabb — 
Feltétlen tisztasága következté­
ben úgy külső, mint belső hasz­
nálatra mindenekelőtt legjobban 
alkalmas, különösen is a most 
annyira kedvelt gyúrómódszerre 
(massage). Kitűnő sikerrel hasz­
náltatok kösz vény, csúz, meghű­
lések ellen, bénulások, ficamok­
nál, gyulladás és kelésnél, to­
vábbá a fejbőr erősítésére, vala­
mint a száj tisztítására; belso- 
Ieg gyomor-görcs, rosszallét, fej­

fájás stb. ellen. Katonáknak, 
vadászoknak, turistáknak, levél- 

hordóknak - általán sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. 
Valódi csak a mellékelt védjegygyei. — Egy üveg 
30 fillér, I és 2 korona. Kapható : gyógyszertárakban, 
drogueriákban, fiiszerkereskedésekben. — Nyitrán : Cser­
nyák Ji. és Kinz Inger •József és társa uraknál, általában 
olt hol pinkáink a fenti védjegy gyei láthatók, vala- 

lö—oö mint közvetlen :

Vertes L. Sas-gyógyszertárában, Lúgoson.
©©©©©©©©$©©©©©©©03

Az arc és kezek (Illőséget, szép fehér színét 
(tlicint) elérjük, ha

állandóan használjuk, mely rövid időn belül 
távolit pattanásokat, szeplöt és kiütéseket, az 
arcbőrt bársonysiniává és ruganyossá le<zi; hozzá­
való Liliom-tej-szappan. valamint Liliom-pouder is 
kapható Esztergomban

J. ROCHLITZ ARTHUR
gyógyszerésznél, a „Fekete sashoz“ címzett Her- 
cegprimási udvari és Vármegyei gyógyszertárban.
valamint minden vidéki nagyobb gyógyszertárban.

Postai megrendelések gyorsan és pontosan 
csakis utánvét vagy a pénz előleges beküldése 
mellett jutányos áron eszközöltetnek.

Próba-tégely 70 fill., rendes tégely 1 kor. 
Liliom-szappan 70 fill. Liliom-pouder 1 korona 
és 50 fill. 7—12.

Hímző munkákra
kiválóan alkalmas

P F AF F-vavrógépeit
ajánlja

Szlávik Konstantin Nyitrán,
Plébánia-utca 4.

A Pfaff-varrógépek — elteróleg egyéb 
gyártmányoktól, acél alkatrészekből álla­
nak az utolsó csavarig

Krös anyagok feldolgozására, mint Ipari 
gépek első helyen állanak. — Tartósságuknál 
fogva bosszú időre szóló jótállást biztosítok.

Javításokat elfogadok. Árjegyzék ingyen, 
Szlávik Konstantin,
mechanikus, optikus.

Kiváló tisztelettel
I 1-13.

I .1 D \ S A (,!
Minden hirdetés felesleges, a dohányzó
egyszer veszi és többé mást nem szíhat

F i; L T1 \ Ö

elice
leg.jcfb'b valódi francia,

SZIVARÉ APAFIK ÉS SZÍV ARKAHÜVE LY.
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Első c. ée kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

Qtotoi®©s
Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek 
vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, épitő- 

flMI n 1/ 7 A T rpCTC|/_fiYAR mesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója!
UlflLU l\tn I "I Lw I Lit * U I / til K viharmvnlvs homlokzat-festékek, melyik mészben feloldhatók, száraz állapotban

..... . . 10n 1 óraiakban és 46 kiiliiibilzS mintában kilónkint Ifi krtól fölfelé szállíttatnak ás «
Kronsíemer Karoly becs, iii. naupisir. ízű. mi a fest,-**/pusztaságát ^ tartósságát men, azonos az «hajfestékkel.

(saját házában). - COO korona Jutalék titásiások kimutatásáért. =
Aranyérmekkel kihintette Mintákért,a, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

Édes órákat elvez 10 koronáért,
melyért

1 Clotild főhercegnő tortát,
1 doboz hires Oroszy Dessert 

Coiifekt cukorkát,
20 db kiváló finom Oroszy Mig­

non süteményt
küld bérmentve utánvétellel

Oroszy Sándor,
‘2—10. udvari cukrász

Pé esett.

Egyedüli képviselet és raktár

ílSzenzácziös toíálmányllj
I M. kir. •zabadalom 31333.

"T^‘

SM(,A\ 4M)RAS
► cipész-üzlete -i—<—

Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
koszit os raktáron tart mindennemű és legjobb 
minőségű

Sör* lábbelieket
urak. hölgyek es gyermekek részére, Ízléses ki­
állításban, pontos kiszolgálás és jutányos árak 
mellett.

Bátorkodom a nagyérdemű közönség becses 
i tudomására hozni, hogy az

ortopéd!
cipészet! szakképzettséget
a legjobb sikerrel és kitüntetéssel vé­
geztem.

Egyúttal az igen tisztelt közönség szives 
pártfogásáért esedezem.

Csaliin saját kószitniónyű árnlc !

C b*n hordható

t '♦znhndalm.

eappal », eyy kis ú»- "
kab» befrei- J 
heti M ej_* ue

' témlmes agy. i £.
Z i v* 17 A*y fölöslegessé tesr.l az ágvnemüt. Sxök lakk - 
Z • '.-gLersttii■ételien. Vendég-. rr> ermok- cm osvlcd- »*
i I szobákban ralammt kirándulóknak néikOlözlivtetlen. Kapható I £.

1896. évi orsz. kiállításon díjjal kitüntetve

dUHARI És FURDÄ
templomfestők

Nyitrán, Káptalan-utca 17. sz.
——

Ajánljuk a nagyérdemű közönségnek 
újonnan kibővített és

TEMPLOMFESTÉSZET
céljaira a legtökéletesebben berendezett üz­
letünket, melyben templomok testesét, oltá­
rok és képek renoválását, valamint uj oltár­
képek testeset, szobrok polichromirozását s
ezeknek úgy középkori, mint legújabb stilű 
kidolgozását jutányos árak mellett elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel

it-12. JUHARI és FURDA,
tomplomfestők.

Költségelőirányzatok és tervezetek ingyen.

«5^ «5?» «^9

i FiíEUBIGEÜ MÓZES és FIA11
%• . --v»e.

' V 4. ( k !'K % l]

(Vssasrakvit.

magvar ágy, feher- es 
ruhanemugyaraban

Bpest, Landon-atcza 6.
I Viezontelárusltdk kerestet-

eek ea megfelelő kedvezmvi.y beu resaesQlDfk
Telephon exam 39-76-

gyári áron 24 koronáért kapható:

FRANKL ZSIGMOND
bútor-kereskedésében. Nyitrán.

Tenyész-marha eladás! & HIRDETÉSEK A (
©TG)

Ürményben. alolirtnál 10 darab ! jutányos áron
berni fajú ------ --------- _= felvétetnek

tehén és marha-növendék! |f ^ a nyitramegyei szemle
vrv veladó.

1-2. Vásony József. kiadóhivatalában
Nyitrán, Papnevelde-u.

®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®g!

SZUPERFOSZFÁTOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(dohányt rá gyá zá sra )

4O°0-os
Kálitrágyasót

©Lili salétromot,
Kamiiét,
és egyél) műt rágva féléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít i

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


